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îngeri trişti" cum îi numea Ion Parhon într-un comentariu) . La o privire mai atentă, 
însă, se conturează "o poezie filtrată", cum spune Nipolae Prelipceanu în caietul
program, "care e ca viaţa, şi comedie şi . . .  altceva". Intr-o audiţie de la începutul 
anului trecut, la barul "Majestic", piesa înregistrată de teatrul radiofonic a stârnit 
vehemente incriminări privind obscenitatea limbajului (deşi mult periat) şi incoerenţa 
aparentă a subiectu lu i .  Pentru că autorul intercalează monologuri paralele într-o 
poveste despre un cuplu, reflecţii diferite, completărt. presupuneri, procedeu abil 
de a capta interesu l  şi a menţine oarecare tensiune. In bună parte cu date şi rela
tări fireşti de viaţă, de comportament, cu promiţătoare l in i i  de evoluţie şi reflecţie. 
Textul se îneacă, după părerea mea, în abateri de la cursul prefigurat, cu episoade 
artificiale despre dezlănţuirile erotice ale părinţi lor cuplului de îndrăgostiţi , detal i i  
extravagante şi gratuite, vârtej banal care curmă fără noimă o relaţie de autentică 
tandreţe. Cu ecouri gonflate. In plus, faţă de varianta radiofonică, se al intă într-o 
francheţe puştească de limbaj, întâlnită şi în alte compuneri ale noii dramaturgi i ,  
care e nu numai obscenă, c i  de-a dreptul schizoidă. 

Spre deosebire de tonul provocator din însemnări, domnul Ţap nu e deloc 
provocator în montarea pe care a nutrit-o "spectaculos dementă". Dimpotrivă, cu cei 
doi interpreţi, Claudiu Bleonţ şi Delia Seceleanu, cred că a găsit cea mai bună 
modalitate de a face un spectacol cu priză la public, fructificând nota de parodie, 
existentă sau presupusă, în mărturiile reciproce, alternanţa mai d inamică şi oarecum 
contrastantă între fragmente monologate şi, cu colaborarea scenografei Anca Cernea, 
o ambianţă efectivă de "laborator de creaţie" pe care şi-o dorea, plasând spectatorii 
în spaţiul obişnuit de joc al sălii (care s-a dovedit parcă mai larg acum), cu faţa la 
gradenele pe care stăteau altădată, ivite la un moment dat de după o Cortină-cearşaf 
pe care o smulge Claudiu . Delia se arată pe acolo, chip plăcut şi educator, păşind 
încet peste trepte, parcă plutind , "ca un înger'' cum i s-a părut lui prima dată, 
aşezându-se pe câte un scaun, venind spre noi, spre El , îmbrăţişându-1 într-un 
moment delicat de afecţiune. E măsurată, nuanţată, rosteşte cu pauze şi accent, 
spre deosebire de el care e foarte volubi l ,  spontan şi mimând gravitatea când e şi 
nu e. Cu extensie în grotesc chiar, ca un histrion autentic. Având în majoritatea 
timpului cabina tehnicienilor de sunet şi lumini în faţă, impresia de teatral itate se 
certifică şi concret. Dar - scuzaţi ! - pentru prea puţin . . .  

Alexandru ŞTEFAN 

Scriu această cronică într-un moment total nepotrivit. Pentru că, oricât m-aş 
strădui , nu pot fi obiectiv! Spectacolul Dumnezeul de a doua zi de Cornel Mimi 
Brănescu , montat de Marcel Ţap la Teatrul de Comedie, m-a lovit în pl in, ca un 
camion care te spulberă pe şoseaua Ştefan cel Mare! Şi ,  ridicându-te să te scuturi 
de praf, te miri cum s-a putut întâmpla una ca asta când traficul pe şoseaua Ştefan 
cel Mare e îngreunat de luni şi luni de zile din cauza lucrărilor de reamenajare a 
carosabilu lu i .  
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Bine, probabil dacă iubita ta ar fi spitalizată la fix 24 de ore după ce ai văzut 
spectacolu l  Dumnezeul de a doua zi, te-ai simţi la fel ca mine acuma! Şi nu ai avea 
chef să vorbeşti despre punerea în practică a magicului "dacă" stanislavskian în 
contextul unui schimb de replici monologal, şi nici nu ai avea chef să remarci per
formanţa actoricească de a comunica fără vreun schimb de priviri ! 

De fapt, venind acasă şi descoperind că eşti absolut singur, iar apartamentul 
tău ,  acum pustiu ,  seamănă din ce în ce mai mult cu un tablou de H ieronymus 
Bosch, ai avea revelaţia faptului că magicul "dacă" stanislavskian este o copilărie 
stupidă, fi ind mult mai importantă întrebarea "de ce?". Chiar şi ca actor . . . trebuie 
să ştii de ce să râzi cu gura până la urechi ,  de ce să cânţi în gura mare "Forza, 
Rapidul !" pe scenă, de ce să tremuri de emoţie . . .  pentru că, dacă în mintea ta 
există răspunsul la această întrebare ce planează asupra acţiunilor pe care le 
întreprinzi ca acvila romană asupra teritorii lor galeze . . .  , cu siguranţă nu vei fi penibil 
şi nici "ciocar'', cum te-ar putea cataloga critici mai puţin specializaţi, dar poate că 
mai sinceri în naivitatea lor decât mine! 

Admirabil la textul acestui spectacol este faptul că e încărcat de profunzime, 
lucru din ce în ce mai rar întâln it la textele contemporane româneşti. Tema este 
incredibi l de originală, pentru că protagoniştii au un suflet incredibi l de frumos! 
Intr-un secol în care cuvântul "patetism" a căpătat un sens peiorativ, iar suferinţa 
trebuie să fie de fiecare dată "cool", Claudiu Bleonţ şi Delia Seceleanu întruchipează 
doi eroi care nu se tem să fie patetici . El îşi exprimă dorinţa prin toţi porii corpului 
său că o vrea pe ea de nevastă, în ciuda faptului că nu pronuntă n iciodată acest 
cuvânt. În cei aproximativ 50 de ani de comunism, cuvântul "nevastă" a fost defrişat 
de implicaţiile sale sacre. Cauzele sunt numeroase, de la tentativele de ateizare 
forţată a valorilor culturale, până la faptul că ironia ieftină de tip băşcăl ie, nemai
putând ataca medii le politice, s-a axat asupra famil iei . Ceea ce trebuie să reţinem, 
dincolo de aceste aspecte, este că a spune unei femei că o vrei de nevastă, 
însemnă că o iubeşti . Iar nunta lor devine posibilă abia dincolo de moarte! 

Trist, şi nimic mai mult! Adică doar acest aspect mă obsedează de câteva zile 
încoace şi mă face şi pe mine să mă întreb "de ce?". Restul problemelor nu mă 
mai afectează! Poate că am devenit imun la înjurături le şi la i ronii le ce atacă con
diţia socială a românului .  Ştiu că la fel de imuni ca şi mine au devenit şi cei pe care 
îi loveşte ironia şi ,  din această cauză , cred că n iciun bărbat fustangiu nu-şi va suna 
copi lul d in flori când va ieşi d in sala de spectacol, şi n icio mamă indiferentă nu va 
deveni brusc mai interesată de fiica sa . Teatrul purifică sentimentele celor care vor 
să se lase purificaţi ! 

Ce cred, în schimb, este că, dacă la fix 24 de ore după ce vezi acest spectacol 
iubita ta va fi internată în spital ,  şi nu va mai fi seara lângă tine când te tolăneşti 
cu nesimţire în pat, vei avea o senzaţie stranie, de gheţar uriaş care te apasă pe 
umeri, şi îţi vei dori ca niciodată în viaţa asta înfiorător de scurtă să nu te mai cerţi 
nici măcar trecător cu ea , să nu-i mai întorci n iciodată spatele atunci când te 
cheamă, pentru că fără ea �şti ca un morcov ce se visează iepure! Întâmplător, 
probabi l ,  replica finală este " In  doi e întotdeauna mai uşor" . 
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